

【電子報三 課程篇】

交換學校：HEC Montreal

交換期間：fall 2022

系級學號：企管四 108305082

姓名：藍詠捷 lyclan1234567@gmail.com

這學期我總共選了四堂課 Strategic Management in Org., Consumer Behavior, Global Business Environment, Corporate Soc. Responsibility. 和暑期法語班 Business French。

(一) Strategic Management in Org. (Fannie Couture)

這堂課前半段(5 堂課)會是老師授課，內容大約跟企管系三年來學的東西差不多，像是五力分析、產品定位、商業模式等等。後半段的七堂課是小組和個人報告的時間，主要是操作 GlobStrat 這個虛擬軟體（這是要付費的！67.84 CAD），小組五位成員分別擔任 CEO, Finance, HR, R&D, Marketing & Sales, Production 各領域的 vice president，一開始要先訂好你們公司的願景和目標，透過真實模擬操作（像是要決定買幾台機器、選哪一種的廣告方式、要增加員工幾%的薪水等等）每一週做一次決策，然後下週會看到結果，還有跟其他組的競爭狀況，來再次做調整。每一週也都會有一位小組成員跟老師報告我們公司的狀況與下次的方向，大約為十分鐘報告，只會有小組成員和老師在場（這個占 35% 的成績）。但不用太擔心，老師人超好，不太會為難人，甚至每週都會準備餅乾！我認為整體來說蠻有趣的也是一個很酷的體驗，但這堂課是我選的四堂課中口頭報告最多的一堂，想練習口說和體驗管理公司的人可以來修修看。

(二) Consumer Behavior (Ali Tezer)

這堂課就是相對輕鬆一點，每堂課主要都是老師講課，到後面幾堂幾乎都是放我們自由討論時間（也可以直接回家），很多小組作業，主要是關於採訪一家公司他們的行銷策略，分成事前調查、訪談結果、事後提供改進建議，因為我的小組成員都很給力，所以都非常順利快速的完成了。在課堂上老師也會給我們看蠻多有趣的廣告影片，可能是因為加拿大本身種族就很多元，而且班上幾乎都是交換生，所以會從各個國家角度切入看廣告的含義（像是可能美國某公司在阿拉伯國家做廣告，但後來發現原來他們的閱讀方式是從右到左，難怪造成誤會）我覺得很酷！同學們也都超級踴躍舉手發表自己的意見，這堂課大概

70%的時間都是老師拋出問題同學舉手討論這樣。還有老師人真的很好，只要有問題他都會很認真回答，也會協助我們進行小組報告。所以若是對行銷/消費者行為有興趣的同學蠻推薦上這堂課的！

(三) Global Business Environment (Jahan Peerally)

這堂課相對其他三堂 loading 偏重，雖然他沒有期中考或作業，前半段會很輕鬆，但有 team project (35%)、final exam (55%)、participation (10%)，他期末考的難度甚至記憶猶新，真的考很細很細，要把每週的 ppt 看到非常熟。還有一點是因為他每週的上課內容都很巨量，有點難時刻 focus 在他講什麼，還有整堂課也是大概 70%的時間是與學生們交流，大家都非常踴躍的舉手發言（可能也是因為不舉手就不會有參與的分數）。但總體而言，我認為是學到很多很多東西的，因為他會站在比較中立的角度去告訴我們世界上發生的各種事情，每個國家的利害關係，還有發生什麼事情導致這樣的後果等等，會讓你對世界的認知又更上一層。因為以往在台灣可能比較 focus 討論亞太地區的關係，或遠一點到美國。但這堂課會囊括新興國家的發展、各個世界組織的運作、全球化的影響和挑戰等等，多面向的探討國際局勢。最後的小組報告也是我們自己選擇一個國家的某一產業，對全球經濟環境的影響，查資料做報告，並以顧問的角度去提供該國家的政府改進建議。

(四) Corporate Soc. Responsibility (Célia Chui)

這堂課的老師說他是第一次教大學部的課，所以他也在邊嘗試邊做的階段，老師是亞洲人，人非常好又可愛！因為也是一堂要舉手發言的課，他還特別過來跟我們亞洲人說可以勇敢發言，他會盡力幫助我們！就課堂上來說，算是一堂中規中矩的社會企業責任課（？）有期中考、個人和小組作業、期末小組報告。也發現班上有人已經創業，是跟社會企業相關的，所以老師有請他上來跟大家說他們是做什麼的，總之我覺得是蠻酷的體驗。

(五) 暑期法語課 business French level 1

看了歷屆學長姐的心得都蠻推來參加暑期法語課，所以我也來了！先說結論，我覺得很值得！因為飛機延誤的關係，所以我開學的第一天才剛到蒙特婁，第二天就去上課了，沒有時差攪擾真的萬幸，可以比其它交換生搶先體驗蒙特婁的夏天，涼爽的很舒服（不像台灣濕濕黏黏）也會有很多夏天才有的活動，在 place des art 那站會有蠻多的活動，像是音樂節、脫口秀、路上還有爆笑一籬筐可以看。這個法語課因為大多數人都是第一次學法

語，所以老師會從頭開始教，從很基本的 abc 怎麼唸到日常生活中會用到法語，也會有一些企業參訪、蒙特婁觀光等等的活動，通常是早上上課，下午出去玩。雖然說當地英語都可以通，但因為我的室友是法國人，所以我覺得學法語學得特別值得，剛好可以跟他說上幾句，有時候聽懂路人在講什麼或廣播的內容時，也會特別有成就感。這堂課老師人也非常非常好，會很耐心的教我們，透過反覆的練習讓我們記得。總之如果你的暑假沒有特別規劃的話，我會建議可以提早來上法語課，熟悉當地環境，上完後的八月還可以再到處去玩。



(暑期法語班的合照)